

山西省大同市公安局云泉分局： 营造发展好环“警” 护航企业平安行

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 李苏扬

连日来,山西省大同市塔山煤矿生产车间内机器轰鸣。随着皮带、采机等设备的高效运转,工人们开足马力忙生产,呈现出一派人勤春早的新气象。

为确保春节过后企业安全有序复工复产,预防和遏制安全事故的发生,近段时间,大同市公安局云泉分局全警动员、多措并举,紧盯复工复产,严把治安、隐患排查、服务发展等重要环节,全力护航企业冲刺首季“开门红”。

开展隐患“第一查” 拧紧复工“安全阀”

“别大意,一定要定时检查厂区消防设施是否完好,确保能正常使用,用火用电更要注意,消防安全重于泰山……”云泉分局塔山派出所所长刘斌正在带班进行日常巡检,详细了解企业安全防范措施落实、生产机械设备运行、危化品管理、消防器材及用火用电安全隐患等情况,反复叮嘱安全生产隐患排查相关问题,确保矿井安全生产工作开好头、起好步。

晋华宫煤矿井口大厅,云泉分局九宫派出所的民辅警凌晨4点便来到执勤岗点并提醒工作人员安全作业:“请大家遵守安全操作规程,严禁携带烟火等违规物品入井。”执勤过程中,派出所民辅警加大对出入井人员的安全检查力度,逐一完善人员登记管理台账,耐心叮嘱大家节后复工一定要将安全牢记心头,遵章作业、安全生产,切莫酒后上岗。

节后,企业复工势头强劲,接订单、抢时间、赶进度……处处一派繁忙景象。“云泉公安要切实发挥为企业发展护航的职能作用,从春节安保‘战斗员’变成护航企业‘服务员’,在安商护企赛道上跑出‘加速度’。”云泉分局九宫派出所所长李睿坚定地说。

开年纠纷“第一调” 为民服务有温度

企有所盼,警有所为。针对节后返工潮,云泉公安精准对接企业需求,组织民辅警深入走访,倾听企业心声,主动排查梳理各类影响企业健康发展的难点、痛点,让企业切实感受到公安服务的温度和力度,增强企业发展信心。

“大家有什么问题都可以反映,我们一起商量……”云泉分局永前派出所民警的身影穿

梭在辖区企业中,定期组织开展警企联席会议,建立警企联保微信群,把企业日常治安状况以及辖区治安警情定时发布在微信群里,让企业真正融于治安联防大格局。

“同家梁工区有两名职工发生纠纷,请民警出面调解。”近日,一条求助信息发布在永前派出所警企联保微信群里,该派出所立即组织人员赶赴现场。民警通过讲道理、析法律,逐渐消除了双方对立情绪,成功化解了纠纷。

针对辖区纠纷类警情占比大、化解难且耗时费力等问题,永前派出所主动转变工作作风,牢固树立“主动靠前、提前介入、及早引导、及时化解”的工作思路,积极建立“全面摸排+个性化调解+定期回访”闭环式矛盾纠纷就地化解机制,努力为企业发展创造良好的社会环境。

“把矛盾化解在基层,是关乎群众利益和社会稳定的大事。能为群众及时有效地办一些实事,对我们来说不仅仅是工作,更能增添一种成就感……”永前派出所所长田福林说。

讲好开工“第一课” 普法宣传不停歇

春风送暖意,普法进矿山。为营造良好的法治营商环境,帮助辖区企业切实增强法律意识,助推企业健康有序复工复产。近日,云泉分局马台派出所联合社区工作人员,共同走进辖区四老沟煤矿开展“送法人企业”普法宣传活动,开启新春法治安全教育“第一课”。

活动现场,民辅警针对节后返岗复工,人员思想易松懈等特点,及时普及消防、反诈、禁毒、反恐等知识,引导职工

以饱满的精神状态全身心地投入到安全生产工作中,为节后企业顺利复工复产戴上“安全帽”。

“千万不能转账,该软件涉嫌网络诈骗!”2月28日晚,云泉分局金马派出所接到指令,称辖区某煤矿职工梁某欲向电信诈骗账户转账。接警后,金马派出所民警么大军立即赶赴该煤矿职工宿舍。此时,梁某已向多名同事借到4万元,准备汇款购买一款高额返利的理财产品。

“这是一款虚假软件,已经有很多群众上当受骗……”么大军当即开展劝阻工作。一开始,梁某并不认为自己被骗,坚持转账,期望“赚一笔”。后经过么大军耐心讲解,梁某了解了电信诈骗的惯用手法和方式,这才恍然大悟,庆幸没有上当。事后,梁某紧握么大军的双手,表示感谢。



河北大厂： 铿锵“警花”守护交通安全

3月7日下午,河北省大厂回族自治县公安交通警察大队“护卫天使”女子中队队员正在校园路口执勤,保障学生安全,有序维护交通秩序。据了解,该县公安局交通警察大队女子中队共有民辅警10人,专职承担校园周边以及重要路口的道路交通秩序维护和交通违法劝导等工作,自成立以来以良好规范的执勤形象、热情周到的服务态度赢得广泛赞誉。

张予馨摄

江西省南昌市西湖区大学生基层专干： 在基层一线书写青春华章

■符丽娟 邓全生

“喜欢我们的朋友请关注和点赞!废旧电池、过期药品、杀虫剂等是有害垃圾,应该由相关业务部门安全处理……”镜头前,正在通过网络直播平台宣传垃圾分类知识的大学生李梦露,是江西省南昌市西湖区一名大学生基层专干。在她看来,垃圾分类,分错是垃圾,分对是资源。

“年轻人就应该紧跟社会潮流,抖音、快手、小红书要样

样精通。不过我们直播带的不是货,而是垃圾分类知识。”李梦露说,为了在直播间吸引更多居民观看,推动垃圾分类成为新时尚,她和同事没少费功夫。

为了加强基层骨干队伍建设,2021年起,南昌市公开选聘大学生担任基层专干,负责宣传党的路线、方针、政策,加强党员教育管理,开展为民服务等工作,提升基层治理水平。西湖区大学生基层专干经过组织部门的岗前培训,基层

党组织书记的传帮带,在各自工作岗位上,释放着蓬勃的青春活力。入户摸排民情、调解邻里纠纷、宣传惠民政策等……居民已经接受了这些“乐呵呵”的年轻人。

西湖区朝农街道悦湖社区是一个安置房小区,居住着不少独居老人、空巢老人。如今,定时定点去看望这些老人已成为大学生基层专干毛佳雯的工作日常。有一次,独居老人龚奶奶在外地的亲属打不通老人电话,毛佳雯敲门也无人回应,

让人非常着急。随后,毛佳雯与辖区片警沟通,紧急找来开锁师傅。门开后发现老人摔倒在卫生间里,毛佳雯立刻将她送到医院检查治疗。

“小黄啊,帮我看看手机上这条短信是不是骗子发的?”“阿姨,这一看就是诈骗短信,不要点开上面的链接。您记住了,只要收到涉及钱的短信和电话,都要警惕起来!”在西湖区朝农街道大桥社区党群服务中心,刚刚收到一条“中奖”信息的李阿姨专程来到社区咨

询。现场,大学生基层专干黄皮书不仅给她普及了电信防诈小知识,还帮忙下载了“国家反诈中心”APP,并反复叮嘱务必提高警惕。黄皮书说:“社区的工作,多是些家长里短、鸡毛蒜皮的小事。但这些小事对居民来说,是关系切身利益的大事,必须竭尽全力做好。”

如今在南昌市西湖区,越来越多的大学生基层专干深入一线,实践锻炼、服务群众,为基层注入了新生力量,为社区凝聚了创新活力。